

І-кл.



54

Секретно
экз. № 1

LIETUVOS TSR
VALSTYBĖS SAUGUMO
KOMITETAS

КОМИТЕТ
ГОСУДАРСТВЕННОЙ БЕЗОПАСНОСТИ
ЛИТОВСКОЙ ССР

232758 Vilnius, Lenino pr. 40
232758 Вильнюс, пр. Ленина, 40

27 01.87. № 10/2-45

Начальникам городских и районных
отделов-отделений КГБ Литовской ССР

Об изучении и спецроверке
отбираемых военными комисса-
риатами призывников для
службы в войсках КГБ ССР

На 10 Отдел, горрайотделы и отделения КГБ Литовской ССР возложена ответственная работа по отбору и спецроверке призывников в пограничные войска КГБ ССР (команда 220 - сухопутные погранчасти и 220A - морские погранчасти), войска связи КГБ (команда 220B) и войска правительской связи КГБ за границей (команда 220D).

Наряды по призыву в указанные команды Республиканским военным комиссариатом ежегодно направляются в военные комиссариаты в городах и районах.

Анализ этой работы за предыдущие годы свидетельствует, что подавляющее большинство горрайотделов-отделений КГБ республики к этой работе относятся со всей серьезностью и должным вниманием. В контакте с работниками военкоматов и представителями погранвойск отбор и изучение производится своевременно, качественно и призывники, направляемые в указанные команды, отвечают предъявляемым требованиям.

Однако в этом серьёзном деле все еще имеют место недостатки и упущения. Некоторые местные органы не поддерживают тесные контакты с военными комиссариатами и органами внутренних дел, отдельные оперативные работники, занимающиеся изучением призывников, слабо знают требования, предъявляемые к молодому пополнению, предназначенному для службы в войсках КГБ, допускают поверхностное изучение призывающего контингента, их морально-политический облик, деловые качества, склонности, отношения в семье.

Имеются факты, когда некоторые военные комиссариаты представляют в Комитет госбезопасности Литовской ССР материалы на призывников, не пригодных к службе в войсках КГБ по состоянию здоровья, с отрицательными характеристиками и даже тогда, когда сами призывники в анкетах указывают о наличии родственников в капиталистических и развивающихся странах, о выселении или судимости за особо опасные государственные преступления близких родственников. В результате чего в целом по республике все еще имеет место значительный отсев отобранных призывников.

Учитывая важность этой работы и повышенные требования введенной в действие с 1 января 1987 года Инструкции, объявленной приказом КГБ СССР № 00165 от 5 октября 1986 года "О порядке специальной проверки территориальными органами КГБ лиц, отбираемых для прохождения службы в режимных воинских частях, войсках, находящихся за границей и для учебы в режимных военно-учебных заведениях", необходимо во взаимодействии с военкоматами принять действенные меры к своевременному качественному отбору и улучшению изучения призывников в указанные выше команды, при этом имея в виду следующее;

- в пограничные войска КГБ, в войска связи КГБ и части правительенной связи за границей подлежат отбору призывники как правило из числа комсомольцев, с высокими морально-политическими качествами, с хорошим физическим развитием.

Необходимо также по возможности подобрать призывников из числа авто-радиолюбителей, занимающихся спортом, а также которых можно было бы использовать в сфере обслуживания.

В Инструкции определено, что при проведении спецроверки и изучении морально-политических качеств, органами КГБ не должны допускаться для прохождения службы в режимных воинских частях, войсках за границей, для учебы в режимных военно-учебных заведениях, а также для службы в частях войск КГБ СССР:

- лица, судимые за уголовные преступления, а также их близкие родственники, судимые за особо опасные государственные

преступления, или находившиеся на спецпоселении;

- лица, которые сами или их близкие родственники разрабатываются или проверяются органами КГБ по делам оперучета;
- лица, профилактированные органами КГБ и состоящие в связи с этим на оперучете;
- лица из семей реэмигрантов, эмигрантов и иммигрантов или имеющие родственников, проживающих в капиталистических и развивающихся странах;
- лица, которые сами или их близкие родственники возбуждали ходатайства о выезде из СССР в капиталистические и развивающиеся страны на постоянное жительство;
- лица, поддерживающие не вызываемые служебной необходимостью личные контакты и переписку с иностранцами из капиталистических и развивающихся государств;
- лица, отрицательно характеризуемые общественными организациями и коллективами трудящихся;
- лица, не занимающиеся общественно полезным трудом, ведущие паразитический образ жизни;
- лица, состоящие в нелегальных религиозных организациях;
- лица, систематически употребляющие наркотические средства и алкогольные напитки.

Кроме того, в части войск КГБ СССР не должны допускаться призывники слабо владеющие русским языком, лица, национальностей иностранных государств, а в погранвойска и лица, не имеющие близких родственников в СССР.

Выполняя требования вышеуказанной Инструкции, Комитетом госбезопасности республики (Ю отдел) составляется ежегодный

план по изучению и спецроверке призывников для войск КГБ СССР на весенний и осенний призыва. Работа по изучению политических, деловых и моральных качеств призывников, отбираемых городскими и районными военными комиссариатами республики для войск КГБ СССР возложена на городские и районные отделы-отделения КГБ Литовской ССР. В плане определяются конкретные сотрудники, ответственные за изучение призывников по каждому военному комиссариату, где имеются наряды на отбор и призыв молодого пополнения для войск КГБ СССР.

Горрайонные-отделы КГБ отобранных призывников для войск КГБ проверяют как их самих, так и их близких родственников по имеющимся на местах алфавитным картотекам, по первичным сигналам и материалам литерных дел. Специальную проверку этих лиц и их родственников - проверку по оперативным учетам КГБ, в том числе и по учетам ОТО, и информационных центров МВД, - проводят и санкции на призыв оформляет 10 Отдел КГБ Литовской ССР.

Изучение призывников для войск КГБ СССР следует начинать: по весеннему призыву не позднее 1 февраля, по осеннему - 1 августа года призыва. Эту работу необходимо проводить совместно с представителями соответствующих войсковых частей КГБ и военных комиссариатов по имеющимся в военкоматах учетным документам. Изучение деловых, политических качеств, поведения в быту, на производстве, по местам учебы и жительства проводить путем личных бесед с призывниками (без вызова в военкоматы), руководителями предприятий, учреждений, партийных, комсомольских, профсоюзных и других общественных организаций, в контакте с органами милиции и коллективами трудящихся, а также при необходимости через негласные источники.

По окончании изучения призывников оперативные сотрудники, ответственные за их изучение, совместно с военкоматами составляют пофамильные списки призывников, раздельно по командам с резервом 15% на случай отсея. В списках указывается минимум установочных данных призывника и подписываются руководителями горрайонов-отделений КГБ и военными комиссарами в городах и

районах. Один экземпляр этих списков направляется в 10-й Отдел КГБ Литовской ССР - по весеннему призыву к 15 марта, а по осеннему - 15 сентября текущего года. Другие экземпляры списков передаются представителям войсковых частей, прибывшим для оказания помощи в изучении призывников, и остаются соответственно в горрайвоенкоматах и в горрайотделах-отделениях КГБ для осуществления контроля за комплектованием войск КГБ СССР.

После получения из КГБ Литовской ССР сообщений на оформленные санкции для призыва в войска КГБ необходимо принимать меры к тому, чтобы отобранные и изученные призывники направлялись военкоматами только по их прямому назначению. Оперативным сотрудникам, ответственным за изучение призывников, необходимо также продолжать интересоваться их поведением вплоть до отправления их в части и при получении отрицательных данных немедленно сообщать в 10 Отдел КГБ для принятия соответствующих решений.

Горрайотделами-отделениями КГБ изучаются призывники только в вышеуказанные команды, во все остальные команды, санкции на призыв которым оформляются 10-ым Отделом КГБ Литовской ССР, призывники отбираются самими военкоматами и материалы на них непосредственно направляются в КГБ Литовской ССР без предварительного согласования и проверки в отделах-отделениях КГБ на местах. Исключение составляют призывники, отобранные военкоматами для службы в специальных частях внутренних войск МВД СССР (команда 210). Они изучаются и предварительно проверяются органами внутренних дел. Военкоматы учетные материалы на них направляют в МВД Литовской ССР. По окончании изучения и проверки призывников личные дела на них МВД республики передает в 10-й Отдел КГБ для проведения дополнительных проверочных мероприятий и оформления допусков по форме второй. В числе этих мероприятий Инструкцией предусмотрена проверка призывников команды 210 в органах КГБ по территориальности.

В этой связи горрайотделам-отделениям КГБ предлагается до направления военкоматами в МВД Литовской ССР материалов на проверку призывников для призыва в команду 210 получить на них данные, проверить призывников по своим агентурно-оперативным

возможностям и через 15 суток после отправления военкоматами материалов в МВД Литовской ССР сообщить в 10 Отдел КГБ Литовской ССР свое мнение о направлении их на службу в специальных частях внутренних войск МВД СССР. Положительное мнение сообщается списком, при наличии оснований к возражению - указывать мотивы возражения.

Председатель Комитета
генерал-лейтенант

Ю.Ю.Петкявичюс